

2018全國兩會

栗戰書當選人大委員長 王岐山出任國家副主席

【香港商報訊】據新華社、中新社報道，在昨天上午舉行的十三屆全國人大一次會議第五次全體會議上，栗戰書當選為第十三屆全國人民代表大會常務委員會委員長，王岐山當選為中華人民共和國副主席。當天會議還選舉王晨等14人為第十三屆全國人民代表大會常務委員會副委員長，較上屆多1人；選舉楊振武為第十三屆全國人民代表大會常務委員會秘書長。全體會議各項議程進行完畢後，大會舉行了憲法宣誓儀式。

王晨等14人當選副委員長

在宣布習近平全票當選中華人民共和國主席、中央軍委主席後，大會主持人依次宣布：栗戰書當選為第十三屆全國人民代表大會常務委員會委員長；王岐山當選為中華人民共和國副主席。王晨、曹建明、張春賢、沈躍躍、吉炳軒、艾力更·依明巴海、萬鄂湘、陳竺、王東明、白瑪赤林、丁仲禮、郝明金、蔡達峰、武維華當選為第十三屆全國人民代表大會常務委員會副委員長。楊振武當選為第十三屆全國人民代表大會常務委員會秘書長。

在掌聲中，新當選的全國人大常委會委員長栗戰書起身，向代表們鞠躬致意，隨後走向習近平，兩人親切握手，習近平向他表示祝賀。栗戰書又同十二屆全國人大常委會委員長張德江握手，相互致意。張德江也同習近平握手，表示感謝、致以敬意。在掌聲中，新當選的國家副主席王岐山向代表們鞠躬致意。習近平同他親切握手，向他表示祝賀。

全國人大會議首次舉行憲法宣誓

根據十三屆全國人大一次會議主席團關於憲法宣誓的組織辦法，全體會議各項議程進行完畢後，舉行了中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會第一次會議憲法宣誓儀式。這是自國家憲法宣誓制度施行以來，首次在全國人民代表大會上舉行憲法宣誓活動。在新當選的國家主席、中央軍委主席習近平莊嚴宣誓之後，新當選的全國人大常委會委員長栗戰書、新



栗戰書當選為第十三屆全國人大常委會委員長。這是栗戰書進行憲法宣誓。新華社



王岐山當選為中華人民共和國副主席。這是王岐山進行憲法宣誓。新華社

當選的國家副主席王岐山分別進行憲法宣誓，新當選的全國人大常委會副委員長、秘書長進行了集體宣誓。四年前，中共十八屆四中全會通過的《中共中央關於全面推進依法治國若干重大問題的決定》提出，建立憲法宣誓制度，凡經人大及其常委會選舉或者決定任命的國家工作人員正式就職時公開向憲法宣誓。3月11日，十三屆全國人大一次會議表決通過的憲法修正案，在第二十七條增加一款「國家工作人員就職時應當依照法律規定公開進行憲法宣誓」。

十三屆全國人大一次會議選舉產生新屆國家領導人

- 國家主席 習近平**
2970票贊成 0票反對 0票棄權
- 中央軍委主席 習近平**
2970票贊成 0票反對 0票棄權
- 全國人大常委會委員長 栗戰書**
2970票贊成 0票反對 0票棄權
- 國家副主席 王岐山**
2969票贊成 1票反對
- 全國人大常委會副委員長**
王晨 曹建明 張春賢 沈躍躍 吉炳軒 艾力更·依明巴海 萬鄂湘 陳竺 王東明 白瑪赤林 丁仲禮 郝明金 蔡達峰 武維華
- 全國人大常委會秘書長**
楊振武

普京率先向習近平致賀電

【香港商報訊】習近平總書記在十三屆全國人大一次會議上連任國家主席後，很多國家領導人都向他發來賀電。新華社最早報道了俄羅斯總統普京17日向習近平主席發來賀電，熱烈祝賀習近平當選中華人民共和國主席。普京在賀電中表示，衷心祝賀您當選中華人民共和國主席。中國全國人民代表大會作出的這一決定再次證明了您的崇高威望，也是對您為推動貴國經濟社會快速發展、在國際舞台上捍衛國家利益所作貢獻的肯定。在很大程度上，正是得益於您的親自推動，俄中關係近年來達到前所未有的高度，成為大國之間發展平等互利的真正典範。我將非常高興與您舉行新的會晤。相信在雙方的共同努力下，我們一定能進一步鞏固俄中全面戰略協作夥伴關係，並賦予其新的內涵。這無疑將增進友好的俄中兩國人民的福祉，促進歐亞大陸和全世界的安全與穩定。衷心祝願您身體健康，萬事如意，在國家主席這一重要的崗位上不斷取得新成就。

習近平應約同默克爾通電話

據新華社報道，17日，國家主席習近平應約同德國總理默克爾通電話。默克爾祝賀習近平當選中國國家主席，習近平祝賀默克爾連任德國總理。兩國領導人就雙邊關係發展和共建「一帶一路」等重大議題及國際貿易秩序等共同關心的問題交換了看法。

多國領導人致賀電賀函

越南國家主席陳大光、老撾國家主席本揚、朝鮮國務委員會委員長金正恩、巴基斯坦總統侯賽因、韓國總統文在寅、日本天皇明仁和首相安倍晉三、馬爾代夫總統亞明、孟加拉國總統和總理哈西娜哈米德、哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫、白俄羅斯總統盧卡申科、格魯吉亞總統馬爾格韋拉什維利、喀麥隆總統比亞、納米比亞總統根哥布、尼日利亞總統布哈里、津巴布韋總統姆南加古瓦、馬利總統凱塔、巴勒斯坦國總統阿巴斯、奧地利總統范德貝倫、塞爾維亞總統武契奇、安提瓜和巴達維亞總統威廉斯、上海合作組織秘書長阿利莫夫等國家領導人以及國際組織負責人，向習近平發來賀電與賀信。

人民日報發表社論：國家的掌舵者 人民的領路人

【香港商報訊】人民日報18日發表題為《國家的掌舵者 人民的領路人》的社論指出，大國的揚帆遠航，離不開掌舵者；民族的復興征程，呼喚領路人。中共中央總書記、中央軍委主席習近平在十三屆全國人大一次會議全體會議上全票當選中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席，充分體現了黨的意志、人民意志、國家意志的高度統一，充分反映了全黨全軍全國各族人民的共同願望和心聲。社論指出，實踐證明，中華民族之所以能迎來從站起來、富起來到強起來的歷史性飛躍，根本就在於以習近平同志為核心的黨中央堅強領導，根本就在於新的偉大門爭實踐中形成了習近平同志這個黨中央核心、全黨核心的堅強引領。社論強調，實踐充分證明，習近平總書記是新時代中國特色社會主義的開創者，是實現中華民族偉大復興中國夢的領航者，無愧為全黨擁護、人民愛戴的領袖，無愧為國家的掌舵者、人民的領路人。習近平總書記當選國家主席、國家軍委

主席，體現了中國共產黨、中華人民共和國、中國人民解放軍領導人「三位一體」領導體制的制度安排，顯示了中國特色社會主義的獨特政治和制度優勢，有利於堅持和加強黨的全面領導，有利於堅持和完善黨和國家領導體制，有利於維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導，為實現黨的十九大描繪的宏偉藍圖築牢堅實的政治根基、組織根基。文章指出，中華民族偉大復興，絕不是輕輕鬆鬆、敲鑼打鼓就能實現的。前進的道路上，「四大考驗」「四種危險」依然存在，發展短板亟待補齊，風險挑戰尤須防範。只有在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，強化「四個意識」、堅定「四个自信」、堅決維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，堅決維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導，一步緊跟一步行、擡起袖子加油幹，才能匯聚同心共築中國夢的磅礴力量，書寫新時代中國特色社會主義事業的輝煌篇章。

港代見證宣誓深感莊嚴光榮

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：十三屆全國人大一次會議第五次全體會議17日上午在北京人民大會堂舉行，會議選舉產生了新一屆國家領導人，並舉行了憲法宣誓儀式。多位港區全國人大代表在現場見證宣誓儀式後表示，儀式莊嚴隆重，令人觸動，彰顯了國家依法治國的堅定決心，也是一次對全國的法治宣傳和教育。「宣誓活動莊嚴隆重，激動人心。」港區全國人大代表、新界社團聯合會理事長陳勇表示，宣誓活動展現國家領導人團結一心，讓全中國人民感受國家領導人的真誠承諾。連任多屆港區全國人大代表的工聯會名譽會長鄭耀棠亦說，宣誓活動令人印象深刻，彰顯了國家領導人對憲法權威的尊崇，對國家和人民義無反顧的承諾，亦是向世界展示我們國家依法治國的決心。他認為，憲法宣誓活動是一場憲法教育，產生深遠的社會意義，凝聚起整個社會尊崇憲法，對國家法治建設產生助推作用。港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅認同憲法宣誓所體現的儀式感，不僅對宣誓人是一次重要的過程，同樣也會在每一個觀看宣誓過程的普通老百姓心中留下深刻印象，讓憲法精神深入人心。港區全國人大代表、政制及內地事務局前局長譚志源表示，非常光榮地參與昨早的投票，選出國家主席、全國人大常委會委員長、國家副主席等國家領導

香港商報兩會特派採訪組：

- 崔衛平 曲直 齊曉彤 莊海源 劉深 邢寶華 敖雷 林駿強 梁希賢 李苑立